Публичный доклад.


Развитие системы образования в округе осуществляется в соответствии с городской целевой программой «Столичное образование – 5» на 2009 – 2011 г.г., национальной образовательной инициативой «Наша новая школа», целевой окружной программой развития «Северо - Запад – научное будущее России».


В основе Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» лежит идея создания такой школы, которая раскрывает личностный потенциал ребенка, воспитывает уважение к людям, любовь к знаниям, порядочность, патриотизм – иными словами, обеспечивает постоянный интеллектуальный и личностный рост человека.


Новая школа должна создавать такие условия получения образования, которые позволят школьнику в недалеком будущем заниматься любимым делом, освоить интересующую его востребованную профессию, создать прочные жизненные основы, заложить  нравственные позиции.


Деятельность системы образования нацелена на создание таких условий. Это обновление содержания образования на основе введения государственных образовательных стандартов нового поколения, постоянное повышение квалификации и рост потенциала педагогических работников, сопровождение одаренных детей, сохранение здоровья школьников, совершенствование образовательного процесса на основе внедрения современных образовательных технологий, реализация личностно ориентированного, деятельностного подхода к образованию.


Новый учебный год должен стать важным шагом в модернизации общего образования. Одним из ведущих направлений работы станет переход на новый образовательный стандарт. Принятый Федеральный  Государственный стандарт  начального образования выдвигает на первый план формирование модели деятельности  учащегося и применения в этой деятельности полученных им знаний. Это , с одной стороны, открывает новые возможности в образовании современного ребенка, с другой, требует от нас помочь ему безболезненно пройти адаптационный период при поступлении в школу, создать условия для развития  индивидуальных способностей и сформировать у ребенка необходимые компетентности.

Вопрос внедрения образовательных стандартов нового поколения широко обсуждался на городских тематических конференциях. В течение учебного года методический совет организовал работу по изучению ФГОС через систему окружных и городских семинаров, авторских встреч, конференций. Заседание методического объединения учителей  начальных классов было полностью посвящено ознакомлению с современной концепцией образования.


Переход на новые образовательные стандарты будут проходить поэтапно. С 01.09.2010г. в режиме эксперимента по новым стандартам начнут работать 16  пилотных школ округа, а с 01.09.2011г. все школы округа на I ступени перейдут на новые стандарты.

Важнейшими условиями внедрения стандартов являются: кадровое обеспечение, создание соответствующей материально-технической базы, организация методического сопровождения.


Курсы повышения квалификации по теме: «Информационно- образовательная среда в начальной школе» прошли 4 чел. Владеют основными компьютерными навыками 90% учителей школы. На конец учебного года уже в трех классах начальной школы установлено компьютерное оборудование. Планируется установка еще в 2-х классах. В ноябре 2009 года был проведен семинар-практикум «Использование ИКТ на уроках», на котором учитель Матюшкина А.В. поделилась опытом проведения уроков, продемонстрировала несколько презентаций к урокам математики, русского языка, окружающего мира, литературного чтения. Молодой педагог Стрелкова Р.В. смогла продемонстрировать, как использование ПК помогает активизировать работу на уроке. Необходимо всем учителям понимать, что ИКТ компетентность учителя – это одно из квалификационных требований к современному учителю, важнейшее условие для работы по новым  стандартам.


Следует отметить, что повышением своего профессионального мастерства занимаются все педагоги нашего учреждения. Будь то курсы повышения квалификации, либо посещение открытых уроков и мастер -классов в округе  и городе, или изучение новинок методической литературы. Но, анализируя уровень владения современными технологиями, отмечаю, что учителя используют лишь технологии сотрудничества, игровые, здоровьесберегающие. Это неплохо, но уже давно существуют и учителями округа активно внедряются в практику работы такие технологии как мыследеятельностная педагогика, проблемно-диалогическое обучение, метод портфолио, проектный метод, технологии проблематизации и др.

Задача методического объединения познакомить педагогов с основными принципами работы по данным технологиям и помочь  в использовании на уроках.


Не следует забывать, что с 2011 года вводится новый порядок аттестации педагогических работников. Его принципиальное отличие в том, что каждый педагогический работник должен в обязательном порядке раз  в 5 лет подтвердить свое соответствие занимаемой должности. Проводиться аттестация будет в форме письменного квалификационного испытания и по сути станет экзаменом на соответствие профессионального уровня работника  современным требованиям. Департамент образования разрабатывает инструкции по организационному и содержательному сопровождению этой новой для всех процедуры.


Пять лет наше учреждение работает в режиме школы полного дня. Дети проводят в школе значительную часть дня и сохранение и укрепление здоровья детей дело не только семьи, но и педагогов. В этой связи научить ребенка бережному отношению к своему здоровью, сформировать у школьника  основы здорового образа жизни – первоочередная задача образовательного учреждения. Работа эта много-аспектная, требующая постоянного внимания и разнопланового подхода.

 Один из аспектов - внедрение в образовательный процесс здоровьесберегающих технологий. Нами уже накоплен опыт  организации  обучения на основе сохранения ресурсов здоровья ребенка. Сравнительный анализ заболеваемости показал, что в эпидсезон количество заболевавших было меньше, чем в предыдущем учебном году. Но, к сожалению, все оздоровительные программы, применяемые в нашем учреждении, не смогли оказать эффективного воздействия на улучшения здоровья детей. По итогам диспансеризации 2009 года отмечено ухудшение на 7% состояния здоровья ребят. Пусть это небольшой процент, но все-таки в сторону ухудшения.


Здоровье детей зависит не только от их индивидуального физического развития, но и от условий жизни в семье. Организуя сотрудничество с семьей по сохранению и укреплению не только физического, но и психического, социального здоровья детей, особое внимание наш коллектив уделяет постоянному совершенствованию форм и методов работы с родителями. В нашем учреждении наиболее эффективно используются такие формы, как:

- Дни открытых дверей, во время которых родители знакомятся с физкультурно-оздоровительной работой, проводимой с детьми: с физкультурными занятиями, уроками здоровья, утренними гимнастиками и др.;


- родительские собрания, на которых рассматриваются важные и актуальные вопросы сохранения и укрепления здоровья детей;


- совместные с родителями спортивные праздники и досуги;


- дни здоровья;


- почта доверия, книга отзывов;


- индивидуальные педагогические беседы и консультации;


- наглядная информация;


- анкетирование, тестирование.


Одно из приоритетных направлений по пропаганде здорового образа жизни – организация спортивных мероприятий. В прошлом  учебном году их было 6. Они  уже стали традиционными и востребованными.


Важной формой организации физического воспитания является урок. Делая его более привлекательным, совместно с московскими спортивными федерациями Департамент образования разработал новые учебные программы на основе одного из видов спорта (футбол, баскетбол, настольный теннис, самбо, художественная гимнастика). В новом учебном году учителя физкультуры начнут работать по этим программам.

Здоровье подрастающего поколения – важнейший показатель богатства и процветания нации. 2011 год объявлен в Москве «Годом спорта и здорового образа жизни». Нам предстоит разработать План мероприятий по реализации «Года спорта и здорового образа жизни» и определить роль нашего учреждения в формировании модели здорового образа жизни.


Только сплотившись, педагоги и родители смогут сохранить и приумножить здоровье ребенка, повысить уровень его психологического благополучия.


Хорошо и слаженно на протяжении многих лет работает психологическая служба нашего учреждения.


В этом учебном году психологом было организовано и проведено значительное количество общешкольных мероприятий и акций.


Акция «Подари частичку тепла» существует в школе уже третий год. В этом году в преддверии этого была организована (совместно с учителем по ИЗО) мастерская по изготовлению открыток, которая получила большой отклик со стороны  детей – за 2 дня мастерскую посетили более 70 детей.


В книге отзывов «Хочу сказать!» каждый желающий может оставить свой отзыв или пожелание после какого-то мероприятия, события.


С этого учебного года всем выпускникам вручается психологическая папка «В добрый путь!», в которой собраны все психологические работы ребенка за период обучения. 

Впервые была проведена Неделя психологии. Множество акций: «Подари улыбку миру!», «Забор», «Дерево добра», «Следопыт», «Наш дом» и др. сделали эту неделю незабываемой не только для детей, но и для взрослых.


Конечно же, увеличение количества таких мероприятий вызывает у всех:  и детей, и родителей, и педагогов общий эмоциональный подъем. Но в работе психолога администрации хотелось бы видеть его более активное участие в общешкольных программах по работе с мотивированными  детьми, выявление причин неуспешности  ребенка на ранней стадии обучения, в решении конфликтных вопросов учитель-ученик, учитель-родитель, в поведенческом отклонении отдельных учащихся и воспитанников.


Не следует забывать, что дети приходят к нам  в дошкольные группы. И чем раньше мы решим все проблемы, возникающие у дошкольников, тем легче будет их дальнейшее школьное обучение.

Показателем качества образования является уровень готовности воспитанников дошкольных образовательных учреждений к обучению в школе.


В нашем учреждении накоплен большой опыт, но проблема преемственности. В октябре на окружном семинаре «Проблемы  преемственности дошкольного и начального образования» выступила Попонова С.С., представив презентацию с опытом работы по осуществлению преемственности .


В 2009 – 2010 учебном году активизировалась работа по участию дошкольников в проектной деятельности ( свой экологический проект «Мое дерево» защищала старшая группа с воспитателем Мироновой М.Д.), по результатам интеллектуального марафона воспитанники показали:


в старшей группе 68% выполнения предложенных заданий,


в подготовительной группе – 62%.


Очень настораживает, что в старшей дошкольной группе 29% детей показали низкие результаты по предметам ( в подг.группе таких детей – 9%). Старшему воспитателю и зам.директора по учебной работе взять на контроль индивидуальную работу воспитателей с этими детьми.

Мы живем в удивительное историческое  время. Это время духовного пробуждения России. Путь к возрождению России лежит, прежде всего, через возрождение духовности, приобщение наших детей к истории русской культуры, традиционным духовно-нравственным ценностям всех народов России. Сохранение и возрождение национальной культуры – задача общегосударственная. И школа призвана сыграть в ее решении ключевую роль. Система работы по патриотическому воспитанию приобрела особую значимость в год 65-летию победы в Великой отечественной войне.


На методических объединениях обсуждалось, какие мероприятия лучше провести в течение года, какую использовать литературу, форму проведения мероприятий. В классах было проведено много бесед, конкурсов чтецов на военную тематику, выпустили стенгазеты, оформили стенд с фотографиями блокадников ( 3 «А» класс использовали художественную литературу, видеозаписи и аудио сопровождение).


Достойно проведена литературно-музыкальная композиция «Великие битвы». Ученики 3-4 классов очень серьезно подошли к этой теме, были инициативны, самостоятельно находили интересный материал о блокаде, о битве под Москвой, о Сталинградской битве. Ребята услышали много новых военных песен.


Впервые наши дети принимали участие в окружном фестивале «Победа входит в каждый двор», который проходил 9 мая у памятника  Героям панфиловцам. Классный руководитель Васильева З.В.  и воспитатель Ким Л.М. организованно провели это мероприятие, их дети достойно представили наше учреждение перед ветеранами войны и труда, жителями нашего района, выступив с очень серьезной музыкально-литературной композицией. Рыженков Даниил, ученик 4 «Б» класса, очень эмоционально наизусть прочитал всю поэму А.Твардовского «Василий Теркин», чем вызвал необычайное удивление и восторг у зрителей.

Формирование гражданской позиции, уважения к каждой странице отечественной истории, культурным ценностям, к памяти предков, возрождение духовности – вот главные задачи гражданского и духовно-нравственного воспитания детей и молодежи.


В предстоящем учебном году перед каждым руководителем учреждения поставлена задача подготовки перехода на новый тип учреждения (автономное, бюджетное или казенное). Основой деятельности учреждения образования нового типа будет выполнение государственного задания по оказанию государственных услуг, установленных учредителем.

Главная же задача, которая сегодня стоит перед руководителем образования всех уровней, - не допустить возникновения социальных рисков, связанных со снижением качества образования. То есть при переходе на новые организационно-правовые формы должны быть полностью сохранены не только объемы и спектр бесплатных услуг основного и дополнительного образования, но и обеспечена возможность дальнейшего инновационного развития образования.


В новом учебном году Департаментом образования совместно с окружными управлениями будет продолжена работа по подготовке к переходу на новую систему оплаты труда работников образования. Переход на новую систему оплаты труда предоставит руководителям образовательных учреждений возможность дифференцировать заработную плату учителей, воспитателей в зависимости от качества их работы.


Предполагается разработка ряда нормативных документов.


Сегодня для всех нас становится очевидным, что будущее России находится в прямой зависимости от воспитания и образования. А нам педагогам следует всегда помнить, что позиция педагога означает быть не столько ответственным за ребенка, сколько ответственным перед ребенком и обращаться с ребенком как с «тем, кто меньше тебя, но так же велик, как ты!»
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